

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO N.º 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 20.485

Suscripción en Córdoba. . . Trimestre. . . 5 Ptas
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. | Número suelto, 10 céntimos.

SÁBADO 9 DE SEPTIEMBRE DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

España y su producción al día

Un Estado es un organismo dual, compuesto de un territorio o factor geográfico y una población. Como de la explotación de ese territorio es de donde la población ha de sacar todos los medios de vida y bienestar, el primer interés de todo ciudadano consciente ha de ser el conocimiento de su país y de su productividad.

Para ese conocimiento es difícil por la complejidad del asunto. Cada uno de los elementos que componen el factor geográfico, el relieve, el clima, la vegetación, la fauna, las minas, etcétera, exige un estudio objetivo intenso, suficiente para embargar la vida de un solo hombre. Sin embargo, interesa a todos conocer siquiera la distribución y «lococonexión» de esos varios elementos, y esta necesidad exige a todo el que lee con interés los libros más indispensables una Geografía de su país.

No es esta la oportunidad de lamentar una vez más la carencia en España de una buena Geografía que, sin ser excesivamente extensa, llenara esta necesidad de todo ciudadano culto.

Por excelente que fuera un libro de esta índole, tendría siempre un defecto inevitable: envejecería rápidamente y pronto dejaría de informarnos con verdad en el momento en que la consultáramos.

Las Geografías envejecen porque, una vez impreso el libro, permanece inmutable, mientras la realidad que el libro describe se va transformando sin cesar.

A primera vista parece que hay en el contenido de la Geografía un elemento inmutable, la naturaleza, y que es sólo mudable el otro, la actividad humana que en la naturaleza se desarrolla.

La mutabilidad evidente de este último elemento bastaría por sí sola para encarecer cuán rápidamente envejece un tratado de Geografía. Las cifras de población de los estados y de las ciudades, de producción y de comercio, de tráfico ferroviario y marítimo, de la red de caminos y canales, etc., etc., varían enormemente de año en año, así en el acelerado progreso de los tiempos de paz como en las bruscas perturbaciones de los conflictos armados. La mejor Geografía universal publicada en 1910 nos hubiera dado, leída en 1914, una idea muy deficiente de la distribución de la minería hullaera, de la industria siderúrgica o de la población americana; y nada digo si se la consultase para conocimiento de la realidad actual.

Esta incesante cambio cuantitativo de la actividad se registra en las estadísticas que publican distintos organismos del Estado! Pero ¿es ni remotamente posible que todo ciudadano culto, que necesita conocer al día la vida de su país, pueda renunciar en su poder toda esa masa de publicaciones, ni tenga tiempo para examinarlas, ni lugar para someterlas a la crítica y comparaciones indispensables para aquilatarlas?

En otros países existen publicaciones resumidas que compendian la estadística oficial y llenan una gran parte de esta necesidad. En España no existen. Sólo dos veces, desde hace cerca de medio siglo, se le ha ocurrido al Instituto Geográfico (y aun cuando no es esta su obligación ni su misión) publicar un Anuario estadístico que, sobre no ser completo ni perfecto y aparecer retrasado (por las rémoras de nuestra rutina administrativa), no ha sido continuado.

Pero esto tampoco sería resolver el problema. Entre otras razones, porque no sólo es móvil en el asunto de la Geografía el elemento humano, sino también, y por varias maneras, el natural.

Aparte las mutaciones bruscas, como terremotos, erupciones, inundaciones, derrumbes, incendios de bosques y otras, que encierran ya su interés, hay mil fenómenos cuya aparente permanencia es sólo el término medio de una constante variación. Tal sucede con el clima y con toda la física terrestre.

El conocimiento, verbigracia, de la lluvia media o de la temperatura media, exige el conocimiento, cuanto más repetido mejor, del mayor número de temperaturas y precipitaciones que se van sucediendo a través de los años. Y en este y en otros análogos estudios nunca llega el límite para darlos por terminados.

Pero hay más: si en cierto fenomenismo, como la naturaleza y la forma del suelo, la realidad no varía, por lo regular, sensiblemente en el espacio de una vida humana, varía en cambio con gran rapidez (tanto mayor cuanto mayor es la cultura) nuestro conocimiento acerca de esa realidad. Así, hace aún poquísimo tiempo se desconocía en la Península el glaciario; se creía que las llanuras de Castilla eran el fondo de inmensos lagos terciarios; se tenía una idea incompleta de la naturaleza y condiciones de nuestras estepas; no se poseían indicios de fenómenos volcánicos en la cordillera central ni de existencia de yacimientos platiníferos en Andalucía, etcétera, etcétera.

Una descripción física de la Península hecha sólo dos años atrás, ya no correspondría a la realidad tal como hoy es vista por la ciencia. ¿No ocurrirá lo mismo en lo sucesivo?

Ahora bien: es absolutamente imposible que todo español culto pueda estar al tanto de toda esta evolución del conocimiento de su país si ha de acudir directamente a las innumerables obras (libros, folletos, revistas, conferencias, etcétera), españolas unas, extranjeras otras, donde ella aparece desperdigada, ni aún siquiera que pueda enterarse (si otras ocupaciones le embargan) de la lista de estas obras.

Hay, por fin, problemas que tocan a la vez al factor humano y al geográfico, y sobre los cuales, por tanto, mal podrían dar información suficiente las sencillas cifras de las estadísticas. Tal es de primísima importancia para nosotros el de la productividad del suelo: ¿es nuestro país el paraíso terrenal de los antiguos optimistas, sólo atrasado por la ineptitud de sus habitantes? ¿o

es, por el contrario, la esterilidad de nuestra tierra sedienta la causa de la pobreza económica e intelectual de sus moradores? Con la imaginación ya se han dado a esta pregunta muchas contestaciones (discordes entre sí naturalmente); pero si a la charlatanería queremos sustituir el conocimiento de la verdad, no tenemos otro remedio que seguir paso a paso los progresos de la ciencia sobre la naturaleza de nuestro país y la estadística de los resultados con que el suelo corresponde a la evolución de su cultivo.

Como este gran problema geográfico hay en España otros también geográficos y grandes, que por tales deben interesar a todo español culto. Estar al tanto de su estado es, pues, otra necesidad cultural.

Estas reflexiones me han llevado a fundar una publicación que llene tales necesidades, que sea para España una Geografía viva, un libro que no envejezca al nacer, sino que siga a la realidad en su movimiento incesante. A esta publicación la he titulado «Archivo Geográfico de la Península Ibérica» (porque el buen conocimiento de España exige a cada paso tomar en cuenta a Portugal), y consistirá en un tomo anual, en el cual pretendo que encuentre el lector: extracto de todos los estudios que vayan renovando o modificando el conocimiento de nuestro país; noticia sobre los antecedentes en cada caso; los datos estadísticos más recientes que hayan aparecido en el año o en los inmediatos sobre nuestra producción agrícola, minera, industrial; sobre nuestra población, tráfico y demás formas de actividad; los estudios comparativos a que todos estos recientes datos e investigaciones científicas den lugar; las fotografías, dibujos y croquis convenientes para ilustrar estas múltiples materias y la bibliografía completa reciente y retrospectiva sobre las mismas.

En el tomo de 1916, que acaba de publicarse, y en el próximo de 1917, la información abarcará no sólo el último año, sino los inmediatos necesarios para empezar por poner al día todo el conocimiento del país y su producción.

Y aquí termina sin comentarios esta especie de declaración del propósito, cuyo sólo objeto es expresar el propósito que le guió.

El jurado y los jueces dirán cómo lo haya cumplido.

Emilio H. del Villar.



El general búlgaro Jotoff, jefe del ejército que opera en la región de Cavalla.

De Instrucción pública

Ha cesado en su cargo el maestro de Doña Mencía don Pedro Rodríguez Bellido, por haber pasado a desempeñar una escuela en Quénzar (Granada).

Por el rector de la Universidad de Sevilla ha sido nombrada maestra interina de Ojuelos bajos (Fuente Obejuna) doña Antonia Fernández.

La Dirección general de primera enseñanza ha nombrado, fuera de concurso y por derecho de consorte, maestra del Cerrillo (Rute), a doña Esperanza Serrano García, que ocupaba una plaza en la provincia de Granada.

La Sección de Alava interesa de la de esta provincia el envío de los antecedentes profesionales del maestro que fué de Baena don Rafael Ruiz Fernández.

Doña Josefa de la Cámara Obrero ha solicitado pensión como huérfana del maestro que fué de Baena don Santiago de la Cámara Pedrosa.

Han rectificado sus peticiones para tomar parte en el concurso general de traslado la maestra de Córdoba doña Manuela Pache y el maestro de Montoro don José Gaitán.

El próximo día 15 empezarán los exámenes de los alumnos de enseñanza oficial en la Escuela Normal de Maestros.

DE LA PROVINCIA

Desaparición

De la finca del Espartal, del término de Penarroya, ha desaparecido una caballería menor, suponiéndose que haya sido hurtada.

Armas intervenidas

La benemérita de Priego ha intervenido varias armas a otras diversas en la feria de aquel pueblo.

Tren detenido

En el kilómetro 21.750, cerca de Cabra, paró el tren número 101, a causa de varios disparos que hizo un carabiniere que iba en dicho tren, para que este se detuviera, por haberse quedado en Lucena una hija suya de corta edad.

DE SOCIEDAD

Ha marchado a Sevilla el secretario del Instituto general y técnico don Rafael Vázquez Aroca.

—Ha regresado de Málaga don Pedro Pablos con sus hijos.

—Ayer, a las ocho, en la iglesia parroquial de San Pedro, contrajeron matrimonio la bella y simpática señorita Natividad Alijo Cantarero y el apreciable joven don Manuel Sáiz Echagüe.

Bendijo la unión el rector de la parroquia de San Francisco don Emilio Salinas Diéguez. Apadrinaron a los contrayentes don Leopoldo Lara Casas y doña Carmen Souvirón y actuaron de testigos don Miguel Melendo Cruz, don José Aguilar Catalán y don José Mira Dorado.

Terminada la ceremonia religiosa los invitados pasaron al domicilio de los padres de la novia, donde fueron obsequiados espléndidamente. Desemosa a la feliz pareja todo género de venturas.

DE HACIENDA

Pago para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos que siguen:

Don Francisco Viguera 5.500 pesetas, don Juan Santuré 22.076'96, don Antonio Guirao 7.614'02, don Antonio Luna 10.355'82, don Benito Grande 9.528'41, don Camilo López 5.636 con 36, don Ignacio Rodríguez 9.678'90, señor Presidente de la Audiencia 10.000, don Rafael Martín 234'65, don Alberto Castañeira 350, don Pedro Escrivano 58'23, don Manuel de la Rosa 183'33 y señor Depositario-pagador 10.278.

En la Fuensanta

El vecindario de Córdoba dió ayer nueva y gallarda prueba de sus acendrados sentimientos católicos acudiendo, en masa, al santuario de la Patrona de esta ciudad «Nuestra Señora de la Fuensanta, para elevar sus oraciones a la Santísima Virgen.

Desde las primeras horas de la mañana hasta las altas de la noche duró el desfile de fieles por el citado templo.

Además fué numerosísima la concurrencia en las tres fiestas celebradas.

La primera se verificó a las siete y en ella ocupó la sagrada cátedra don Francisco Argudo García tratando de la gratitud que debemos a la Virgen.

A las nueve fué la segunda, en la que don Mariano Ruiz Calero, encargado del sermón, habló de la devoción que debemos a nuestra Madre excelsa.

Y a las once y media hubo solemne función con orquesta, costeada por el Ayuntamiento.

Este asistió bajo mazas, representado por los tenientes de alcalde y concejales don Francisco Fernández de Mesa, don Ramón León Priego, don José Carrillo Pérez, don Sebastián Barrios Rejano, don Manuel Lama Pérez, don Rafael Jiménez Amigo, don Manuel Enriquez Barrios y don Carlos Pérez de Luque.

El rector de la parroquia del Salvador don Juan Bautista Rubio García sostuvo desde la cátedra del Espíritu Santo que la autoridad civil no puede evadirse de estar supeditada a la autoridad divina.

Todos los sermones fueron muy notables. Terminada esta fiesta la comisión del Municipio visitó el Asilo de Mendicidad. Anoche empezó la velada en que se ha convertido la antigua feria de la Fuensanta.

838

—No, no, no le hable. ¿Qué pensaré de mí Dios mío?

—Pensaría lo que pienso yo: que es usted la más pura, la más hermosa de las jóvenes, y que será la más perfecta de las esposas.

—¿Y su madre de usted y René?

—Ya sabe usted que mi madre la adora y que consentiría con el mayor gusto. En cuanto a mi hermana, que ya la llama usted hermana, presentiendo que lo había de ser, no puede vivir sin usted. La desafío a usted a que la abandone sin que la cueste la vida a mi hermana... ¡Pobrecilla!

La pobre Rosa escuchó todo esto trastornada y contestó:

—¡Ah! ¿Por qué me ama usted? ¿Qué va a ser de mí; ingrata y cruel si me voy! ¡Ingrata y sospechosa si me quedo!

—¡Rosa, Rosa de mi alma! ¡Júreme usted que no llevaré adelante su propósito! Déjeme usted hablar a mi padre.

—¿Y si rehusa? ¿Si me maldice y me arroja de su casa? Todo es posible... ¡Ah desgraciada, desgraciada! ¡Por qué no me habrá muerto cuando mi pobre madre...

—Porque debía usted vivir para hacer la felicidad de ambos... —respondió René atrayendo castamente hacia sí a la joven.— Nuestro sino y nuestro porvenir están escritos... —Rosa, será usted mi mujer.

Llegó el tren a París y bajaron del vagón. René dió el brazo a Rosa y se dirigió al puesto de coches de punto inmediato a la estación.

Durante el trayecto no volvieron a hablar más de lo que dirían para ocultar el atentado de Sergio Kourowieff, y por fin conviniere en lo más sencillo, que fué decir que habían ido a ver a Verónica, y que no siendo cosa de

A la salida de la calle de Agustín Mereno hay varias buñoleras, coches de madera y norias y en el camino del santuario numerosos puestos y algunas tiendas de turrones, juguetes, garbanzos tostados, avellanas y frutas.

Estos lugares y el paseo de Madre de Dios lucen iluminación extraordinaria formada por grupos de bombas de gas.

En el citado paseo hubo bastante animación. Se quemaron unos vistosos fuegos artificiales y la Banda municipal de música amenizó la estancia en el citado paraje tocando escogidas obras.

Los coches de punto, como de costumbre, hicieron su agosto.

El público se quejaba de la densa capa de polvo que cubría el piso de dichos lugares a causa de la falta de riego.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expedirlos en la Administración de este periódico.

DE POSADAS

Los beneficios obtenidos durante los días que ha durado la rifa de objetos en la tómbola de caridad, son los siguientes:

Ingresos obtenidos el 30 de Agosto, 183'70 pesetas; el 31, 229'90; el 1.º de Septiembre 233'80; el 2, 254'90; el 3, 275'10; donativo del Círculo Liberal, 20'00; varios donativos en metálico, 45'00.—Total del ingreso, 1.242'40 pesetas.

Gastos.—Instalación de la caseta, jornales del guarda y otros portadores cuyos justificantes obran en poder de la Comisión y que puede verlos el que lo desee, 109'30.—Producto líquido a repartir, pesetas 1.133'10.

Han sido sorteados con los productos de la tómbola de caridad, tratándose de familias cuyos jefes se encuentran enfermos: Doña Rosario Rubio González, 5 pesetas; doña María Gea Escariza, 5; don José Martínez Luján, 10; don José Gómez Lozano, 5; don Juan Márquez Morilla, 10; don Rafael Ojeda Fernández, 11; doña Josefa Fernández Fernández, 5; doña Rogelia Carreras Márquez, 5; doña Antonia Fernández Siles, 6; doña María Josefa Ponferrada, 5; don Luis González Navajas, 5; don Juan González Roque, 5; don Antonio García Borja, 5; don Juan Lozano Igeño, 5; doña María Josefa Barriga, 5; don Manuel León Sánchez, 5; doña María Josefa Cabello, 5; doña María Páez Valles, 5; don Pedro Pérez Páez, 5; doña Josefa Muñoz Díaz, 5; doña María Quesada, 5; doña Emilia Ortega Lozano, 10; doña Amalia Fernández, 5; doña Ana Pané, 5; don Antonio Jiménez Díaz, 5; don Antonio Rodríguez Alcántara, 5; don José Rodríguez Navajas, 5; don José Jiménez Martínez, 5; don Félix Soto Barranquero, 5; don Juan R. Cuevas Benítez, 5; doña Antonia Rodríguez Pizarro, 5; doña Concepción Sánchez, 5; doña Emilia García Serrano, 5; doña Escolástica García Pineda, 5; doña Antonia Hita Díaz, 5; doña Carmen Cantos Yusto, 5; doña Antonia Velasco Fernández, 5; don Pedro Fernández, 5; don Rafael Ordóñez, 3; doña Ana María Rodríguez Fernández, 5; don José García Díaz, 4; doña Agustina Expósito, 3; y doña María Muñoz Díaz, 5. Total dado, 231 pesetas.

Se continuará esta relación.

El Corresponsal

Teatro-Circo

Esta noche segunda representación de la mayor atracción del mundo, DONNINI.

NOTICIAS MILITARES

Se ha incorporado al regimiento de la Reina el capitán de Infantería don Maximiliano Infante.

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.—Jefe de día, el teniente coronel del regimiento de la Reina don Luis León Núñez.—Visita de hospital y provisiones, segundo capitán del expresado cuerpo don Antonio Larrumbe.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Los espectáculos

Teatro Circo

Anoche se presentó en este popular coliseo el notable transformista Donnini, quien ha inaugurado la temporada en dicho teatro con extraordinaria y merecido éxito.

Como imitador es el mejor que ha actuado en Córdoba; su trabajo resulta tan admirable que el espectador cree estar viendo y escuchando a los artistas a quienes Donnini representa.

Al final de cada trabajo, el numeroso público que acudió al espectáculo aplaudió con entusiasmo al gran transformista.

Los señores Fernández y Compañía, nuevos empresarios del teatro, han ampliado las butacas, las cuales resultan muy cómodas, puesto que el asiento, más ancho que los antiguos, es de cuero enguatado. Además, tanto el mobiliario como el herraje de la sala han sido pintados, y aquella luce una espléndida iluminación eléctrica. Cuantas personas acudieron anoche a la apertura elogian las reformas introducidas por la nueva empresa.

Esta se propone llevar a cabo, para el próximo invierno, otras mejoras y en breve quedará instalado un bien surtido ambigü.

Para comodidad y beneficio del público las funciones se dividirán en secciones y en todas tomará parte Donnini, que ejecutará nuevos números de su extenso repertorio.

Celebraremos que la nueva empresa del Teatro Circo vea sus esfuerzos correspondidos con el favor del público.

Gran Cine

Ante numeroso público estrenó anoche en este pabellón la compañía del señor Sanchoncha la zarzuela en un acto titulada *La hermana Piedad*, obra en que se pone de relieve la abnegación de una religiosa que presta sus servicios en un manicomio y renuncia a las comodidades que le ofrece el mundo.

La zarzuela tiene su parte cómica y algunos chistes que produjeron la hilaridad del público. La música resulta bonita.

La interpretación fué buena, sobresaliendo la primera tiple Maruja Sanchoncha, quien tuvo a su cargo el papel de protagonista.

Esta noche se verificará el estreno del juguete cómico en un acto titulado *El estuche de monerías*.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos a los señores suscriptores que sólo se insertan gratuitamente en este periódico las esquelas de defunción de los mismos o de las personas de sus familias que habiten con ellos.

835

—No, no puedo, y eso lo sabe usted lo mismo que yo.

—Lo único que yo sé es que la adoro a usted con toda mi alma, hasta el punto de volverme loco ó morirme si no lo consigo. Y ¿por qué no había yo de casarme con usted?

—Ya se lo he dicho a usted, ¿qué repetirlo? Yo no soy más que una institutriz sin posición, y por consiguiente, una persona asalariada, que si su familia de usted me trata como a hija es por pura condescendencia. ¿Puede una criatura de estas condiciones casarse con usted?

—Usted es la mejor mujer que puedo encontrar en el mundo—exclamó René.—Lo que pueda soñar el más exigente para que sea la compañera de su vida, yo lo encuentro en usted.

Rosa empezaba a estar febril.

—Tiene usted nombre ilustre...—prosiguió,—una gran fortuna...

—¿Y eso que importa!—interrumpió el joven.

—¡Importa mucho! Debe usted hacer una boda ventajosa... Su familia de usted tiene derecho a exigirlo y yo, para corresponder a la generosa hospitalidad que me ha dispensado y el afecto que su padre de usted y su hermana me dispensan, no puedo pagar tantos favores apoderándome del hijo, del hermano, para disminuir, ó más bien para sacrificar su porvenir... ¡Eso sería indigno, odioso! Me acusarían de ambiciosa, me supondrían interesados y mezquinos móviles, y si los que de tal me acusarán no tendrían razón, por lo menos parecería que la tenían...

—¿Quién sabe si algún día usted mismo no llegaría a dudar de mis intenciones?... Y eso crea usted que sería bastante para producirme la muerte.

EN LA PLAZA DE TOROS DESDE EL TENDIDO

Vaya un vacío!
Se lidiaron cuatro vacas de la ganadería de don Antonio Guerra.

Actúan de matadores los novales diestros Francisco Herrera (Herrerita), Pedro Guarnido (Alcantarito), Benito González Madrid y José Sánchez (Camarón).

Ameniza el espectáculo la banda de música del regimiento de la Reina.

La entrada es tan mala en ambos tendidos y localidades que no recordamos haber visto otra semejante.

Es más: en encerronas hemos contados mayor número de espectadores.

No quiere decir esto que el tratamiento del público se deba a los pocos atractivos de que se compone el cartel, pues la de hoy es una de las muchas novilladas que venimos padeciendo este verano, a ciencia y paciencia de los aficionados, y que desde hace tiempo están llamadas a desaparecer.

Lo ocurrido es que hoy es un día que se trabaja en todos los talleres, y para que estos se hubieran cerrado a media tarde, precisaba que el cartel estuviese compuesto por otra clase de elementos, algo más serio, de más categoría, una corrida de las llamadas formales, con picadores y con diestros que gezaran de alguna fama entre la grey novilleril.

Así lo requiere el día de hoy, célebre no há muchos años, en que las corridas de la feria de la Fuenfanta tenían un renombre envidiable.

No queremos decir con esto que hoy pueda hacerse lo que en aquellos tiempos, en los que la verdadera feria, la de seguro negocio, se verificaba en estos días, pero sí opinamos que hubiera podido darse una buena corrida de novillos, porque de medianías y mamarachadas está el público más que cansado.

Además, el aumento de los veinte céntimos a la entrada de sombra y diez a la de sol, tratándose de una corrida por el estilo de las que venimos presenciando a sesenta y treinta céntimos, respectivamente, ha retraído de modo extraordinario a los aficionados, hasta el extremo de que nos hallamos en la plaza, como decimos antes, contadas personas.

La corrida
Las cuadrillas cruzan el ruedo inmedido del mayor silencio, a excepción de los acordes de la banda de música, que hoy se oyen más que otros días.

La primera vaca salta a la arena y tan pronto como pisa el ruedo y le tiran el primer capotazo los subalternos, ni vemos vaca, ni subalternos, ni cuadrillas, sino una nube de polvo que falta poco para que nos asfixie, apesar de que el asistente que ocupamos, también más empolvado que de ordinario, es de los más elevados. ¡Toda una felicidad!

La vaca no se presta a lucimiento, sino que, por el contrario, se defiende, y Herrerita la obsequia con varios lances de capa en los que el muchacho demuestra valentía, pero sin que haya absolutamente nada de lucimiento, pues no es posible sacar partido alguno de la res.

El segundo tercio se lleva a efecto de modo nada recomendable; sólo merece consignarse un par de Playa.

Herrerita está muy cerca en la faena de muleta, siendo atropellado varias veces, a causa de la valentía del diestro, que no pierde la cara a la vaca.

Con el acero, a pesar de que siempre entra a herir bien, no le acompaña la fortuna, componiéndose la faena de dos pinchazos muy bien señalados, otro hondo y una estocada baja.

El espada es aplaudido y da la vuelta al ruedo.

Durante la lidia de esta vaca brega eficazmente Pedro Guarnido (Alcantarito).

Este diestro saluda a la segunda con tres lances y un recorte, terminando arrodillándose. Benito González Madrid es cogido al intentar torrear de capa, resultando ileso milagrosamente, pero haciéndonos pasar un susto morrocotudo.

Ambos diestros lancean nuevamente y son aplaudidos.

Alcantarito soje las banderillas y prende un buen par, del que se cae un palo.

Playa sigue con medio y a continuación coloca uno entero, que se aplaude.

Cierra el tercio un peón con otro par.

Pedro Guarnido emplea una faena de muleta lucida y valiente, rematando algunos pases arrodillándose ante la cara de la vaca, pero como el

público, en vista de que estamos o familia, ha tomado la corrida a broma, no se da cuenta de algunas de las cosas que el espada hace y que, de haberlas hecho en otra ocasión, se le hubieran aplaudido por moros y cristianos.

Iguales a la res, entró a herir con decisión, pero la estocada resultó baja y contraria.

Alcantarito es aplaudido por la faena de muleta empleada y una parte del público pide que se conceda al diestro la oreja de la vaca, a lo que accede el Presidente.

A la tercera, Benito González Madrid la torrea de capa con sosiego y parando muy bien en algunos lances, estirando el cuerpo y los brazos.

Alcantarito mástrase, asimismo, lucido con el capote.

González Madrid hace de un par de garapolos y los coloca llegando muy bien y partiendo un palo al empuje; segunda con medio en su sitio y cierra el tercio con un par que merece el calificativo de superior, tanto por la ejecución como por la colocación.

Muchos aplausos.

El público se empeña en que un peón apodado el Viri banderillee y este clava medio par.

Benito González Madrid manda despejar el ruedo y, una vez solo con la fiera, saluda a esta con un ceñido pase cambiado a muleta plegada; prosigue la faena con mucho reposo, rematando muy bien la mayoría de los pases y librándose en una ocasión de una cogida, merced a un pase obligado, estando entablado el espada.

Entrando derecho, y sin desviarse en el momento de la reunión, hunde el estoque hasta la empuñadura, rodando al instante la res por la arena.

González Madrid escucha una ovación, véase obligado a dar la vuelta al anillo y la Presidencia concede al joven diestro la oreja de su víctima.

El sobresaliente Francisco Gómez (Playa) espera, garrocha en mano, la salida de la cuarta y última vaca de la tarde y, con gran limpieza, da el famoso salto.

Muchas palmas.

José Sánchez (Camarón) lancea a la res con valentía y termina un recorte hincando la rodilla en tierra.

El segundo tercio, realizado por tres banderilleros, se compone de dos pares y medio de rehiletes.

Camarón principia su labor con el trapo rojo con un buen pase, pero al dar el segundo es cogido; derribado y cornado en el suelo, haciéndonos creer que ha sido herido.

Afortunadamente, el muchacho se levanta ileso, pero este percance le descompono por completo y, aunque continúa pasando de muleta con valentía y hasta se arrodilla al terminar algunos de ellos, véase casi siempre atropellado y derribado, teniendo en constante emoción y resultando con el chaleco destruido a consecuencia de una de las cogidas.

Camarón decide a herir, siempre con el mismo aturullamiento de que se poseyera al principio de la faena, y receta una estocada al aire.

Continúa la labor, todavía más azorado por este percance, y entra de nuevo a matar, obteniendo idéntico resultado que la vez anterior.

Jugándose el todo por el todo, receta una estocada hasta las cintas, saliendo de la suerte cogido y derribado.

Como la estocada, a pesar de que ha entrado todo el acero en la res no surte efecto por estar tendida, Camarón aggrase a los cuernos de la vaca y saca el estoque con la mano; intenta el descabelló a pulso varias veces y lo consigue al cuarto golpe, dándose por terminada la corrida.

A los del «bocinazo»
Señores aficionados, los que ayer pidieron benevolencia para los principiantes: ¿quieren ustedes más? Quedan complacidos. Por lo menos, yo así lo creo.

Nota final

La comisión que en Córdoba se ocupa en lo referente a la corrida a beneficio de los huérfanos de Corchato, recibió anoche del apoderado de los hermanos Gallo, don Manuel de Pineda, el siguiente telegrama:

«Pueden contar con Belmonte para dicha corrida. Recibida conformidad para presidirla de Guerrita y Machaquito».

De Lis.

Teatro-Circo

Gran espectáculo culto y moral: DONNINI. 100 transformaciones distintas. Presentación a todo lujo.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 8 de Septiembre:

Gobierno civil.—Circular encargando al Alcalde de Adánuz la remisión a la Jefatura de Obras Públicas en el plazo de treinta días, de las certificaciones de las obras de construcción del trozo tercero del ramal al puente de Montoro de la carretera de Pedro Abad a Villanueva de Córdoba.

Diputación provincial.—Distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del mes de Septiembre.

Comisión provincial.—Anuncio de la subasta para contratar las obras de reparación y conservación del ramal de carretera provincial de Doña Mencía a su estación férrea.

Jefatura de minas.—Anuncios de haber solicitado don Julián Moreno Membribes veinte pertenencias de la mina de hierro San Antonio, del término de Montoro, y don Antonio Bourbón una demarcación de la de hulla Adela Prieto, del término de Bujalance.

Ayuntamientos.—Extractos de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en sus sesiones de los meses de Abril, Mayo y Junio, y por el de Aguilar en las del segundo trimestre del corriente año.

Juzgados.—Edictos del de Baena encargando la busca de un mulo y una burra hurtados el 17 de Agosto del cortijo del Cambrosillo, de aquel término; del de Pozoblanco la de una burra que desapareció el 2 de Agosto del sitio conocido por Ventorrillo del Zorrate, de aquel término, y del de Valdepeñas citando a Esteban Pérez Serrano.

El comercio de CARRILLO PEREZ, Claudio Marcelo, 7, acaba de recibir para la temporada de invierno gran surtido en Pañetes de lana y algodón bordados para estufas.

Gacetillas

Funerales
En la parroquia del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, se celebraron ayer los solemnes funerales por el eterno descanso del coronel de Caballería, retirado, don Eduardo Muñoz Páino.

Asistió un duelo muy numeroso, entre el que figuraban comisiones de todos los cuerpos militares de esta plaza.

En el centro de la nave del Sagrario alzabase un hermoso catafalco aluminado con centenas de luces y coronado por el glorioso lábaro de nuestra redención.

Presidieron el solemne acto el general don José Chacón, gobernador de esta plaza; el coronel primer jefe de Seméntales; el exalcalde don Rafael Jiménez Amigo, albañe del finado; el jefe de vía y obras don León Vega; don José López Casero, hijo político del difunto, y el sobrino del mismo don Fernando Muñoz, oficial primero de esta Intervención de Hacienda.

Terminados los funerales, el clero y duelo se trasladaron al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Un batallón del regimiento de la Reina tributó los honores de ordenanza al cadáver del ilustre coronel señor Muñoz Páino, en el acto de ser inhumado en panteón familiar.

Reiteramos a la distinguida familia doliente nuestro sentido pésame.

Accidentes
Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Antonio Cabello Carrmona, de erosiones en la cara.

José Linares Aguilar, de una herida en el labio inferior.

Teatro-Circo

Quien no haya visto a DONNINI que no deje de verlo esta noche y se convencerá de que es lo mejor.

Fiesta literario-musical

Mañana, a las seis de la tarde, en el patio de la Real Colegiata de San Hipólito, se celebrará una fiesta literario-musical organizada por los Luises y dedicada a los jóvenes cordobeses mayores de dieciséis años.

Multa
El presidente de la corrida de ayer tarde ha impuesto una multa al arrendatario de la plaza por no haber regado el redondel.

Fallecimiento
Victima de larga dolencia anoche dejó de existir en esta capital don Angel Aguilar y Aguilar, persona muy conocida que por sus excelentes dotes gozó de la general estimación.

Reciban nuestro pésame muy sentido sus desconsolados hijos y demás familia.

Un peligro
La bóveda de la cloaca que pasa por el Campo de la Merced se halla rehundida, causando molestias a los transeúntes y constituyendo un peligro.

Juguetes para niñas: muñecas, trousseaux, baby recién nacidos, cocinitas, cuartos de baños, mueblecitos, etc. Bazar de La Campana, de Sevilla.

Traslado
El sacerdote salesiano don Juan Brigatti, prefecto del Colegio de San Francisco de Sales, de Córdoba, ha sido trasladado al de Málaga. Le sustituirá en dicho cargo don José Gil.

Insultos
Las mujeres de vida airada Manuela Blázquez Embrina y Rosa Vega han sido denunciadas por insultarse y promover un fuerte escándalo en la calle del Cardenal González.

Defunción
Victima de corta enfermedad, ha fallecido en Badajoz el ayudante de Obras públicas don José Fernández Alvarez.

Durante algunos años permaneció en esta población ejerciendo su cargo y siendo muy apreciado de sus jefes, compañeros y muchos amigos.

Falta de higiene
La Guardia municipal ha dado cuenta a la Alcaldía de que Francisco Cantarero ha ordenado que un corral de la calle del Cañamo sea convertido en depósito de estiércol, careciendo de la oportuna licencia.

El pescado
Durante la mañana de ayer se cotizó el pescado en los mercados de esta capital a los precios siguientes:

Pescada y pescadillas, a 1'50 pesetas el kilogramo; besugo, sardinas y boquerones, a 1'25; calamares, a 3'00; lenguados, a 2'50; almejas, a 0'60 y a 0'40.

Por la tarde rigieron los que siguen: Pescada, a 2'00 pesetas el kilogramo; pescadillas, sardinas y besugos, a 1'50; salmonetes y cigalas, a 2'00; lenguados, a 2'50; calamares, a 3'00; gambas, a 4'00, y simejas, a 0'60.

MODAS

Margarita Fernández Gondomar, 3.-Córdoba

Entre abañiles
Ayer, al salir de trabajar en una finca próxima a la Choza del Cojo los abañiles José de la Rosa Mata y Andrés Roldán Messas, sostuvieron reyerta a causa de haber sido despedido uno de ellos de la obra.

De las palabras pasaron a los hechos, resultando el primero con una herida en la cabeza y el segundo con una contusión en el pecho, siendo asistidos en la Casa de socorro.

Licencias
El Gobernador concedió ayer licencia para cazar a los vecinos de Palma del Río don Francisco Ruiz Romero y don Manuel Bravo González, a los de Montilla don Francisco Toro Márquez y don Francisco Arce Alcalde y al de Priego don Antonio Lopera Roper.

Movimiento demográfico
Se han hecho en los Juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

Distrito de la izquierda.—Nacimientos: Ninguno.

Defunciones: Antonio Sánchez Aragón, de setenta y un años, de asistolia; María Cruz Arjona, de sesenta y tres años, de anemia; Eduardo Muñoz Páino, de ochenta y dos años, de uremia; Concepción Sánchez Cañero, de cincuenta y cuatro años, de enteritis crónica, y Luisa García Puotas, de treinta y nueve meses, de meningitis tuberculosa.

Matrimonios: Rafael Pavón Talleda con Aurea Castiñeira Alfonso y José Salazar López con Carmen Frias Vázquez.

Distrito de la derecha.—Nacimientos: Juan Luis Gómez Domínguez, Antonio Navarro Jurado, Francisco Fuentes Herencia, José Gallego Roldán, Manuel Campos Alcalde, María Rosa Bueno Muñoz, Andrés Murrugares Mondéjar, José Fonseca López y Teresa López Pérez.

Defunciones: Isabel Lorente Martínez, de sesenta años, de enteritis; Concepción Rodríguez Toboso, de cincuenta años, de paludismo; Josefa Moreno Grande, de cuarenta y dos años, de insuficiencia mitral, y María Recio Ayala, de ochenta y dos años, de parálisis.

Matrimonios: Francisco Guerrero Morado con Angela Márquez Mohedano.

IDEAL CINEMA. — PLAZA DE TOROS

Hoy sábado ESTRENO del 9.º y 10.º episodios de la colosal obra de series

— EL SOBORNO —

cuyos títulos son

El paso de la conciencia y Fieras de la ciudad
de la selva y Fieras de la ciudad
Completarán el programa escogidas películas cómicas.

La feria de Bujalance
Durante los días 12, 13 y 14 del actual se verificará en Bujalance su renombrada feria de ganados.

Con tal motivo se efectuarán animados festejos.

Efectos del vino
El obrero del pantano del Guadalmellato José Medina Guijarro ha ingresado en el Arresto municipal, por hallarse embriagado.

Reyerta
Han ingresado en el Arresto municipal Luis León Moreno y Anselmo Ranz Márquez, quienes sostuvieron reyerta y se apalearon en la plaza de San Nicolás.

Pescado podrido
El perito de mercados don Manuel Garrido ha mandado enterrar doce bultos de pescado, con peso de 380 kilogramos, por hallarse en malas condiciones para el consumo.

Denunciada
Por levantar polvo al barrer la parte de vía pública correspondiente a una casa de la calle del Cardenal González, ha sido denunciada una mujer, la cual, al ser amonestada por un guardia municipal y varios transeúntes para que regara, contestó con palabras groseras.

Los Vinos de Mesa, Rioja, Valdepeñas, etc. Madrid, Moriles, Coñac, Champagne y Aguardiente, del despacho de La Olivarrera, son INMEJORABLES. Cister 4.

ACADEMIA DE CONTABILIDAD Y CÁLCULOS MERCANTILES.—Clases nocturnas.—Comedias, 25, pral.

J. RUIZ ROMERO Claudio Marcelo, 3 Comercio de tejidos

Esta acreditada casa se propone, durante todo el mes de Septiembre, saldar infinidad de artículos con más de 20 por 100 de rebaja, a pesar de la subida de todos los artículos en general. El público podrá convencerse viendo los precios en sus escaparates. Se garantizan los negros y colores inalterables. Se ofrecen saldos de Pañería, Lanería, Géneros blancos y crudos, Restos de todas clases y Géneros de punto, a precios sumamente económicos. Ventas al contado. Precio fijo.

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos
—Urberuaga de Uvilla.—MARQUINA (Vizcaya).—Águas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidense memorias y guías.—Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.º plana.

—Agricultores.—Vean 4.º plana, Abonos Peñarroya.

—La Hemoglobina Asimilable Stengre, aumentando el apetito y el poder digestivo de la nodriza, favorece al niño.—Venta farmacias.

Espectáculos

Funciones para hoy
TEATRO CIRCO.—Local cómodo y de agradable temperatura.

Esta noche segunda presentación del gran transformista DONNINI. Espectáculo dividido en dos secciones: Primera sección, a las 8 y 1/2 en punto.—Segunda sección, a las 10 y 1/2 en punto.

En la primera parte se exhibirá un interesante y escogido programa de películas artísticas, cómicas y panorámicas; en la segunda presentará DONNINI su sorprendente obra policélica en un acto «Tragedia-Express», y en la tercera la fantástica para todos los gustos, titulada: «Gran Teatro Varietá».

Precios por sección: Palcos con seis entradas, 9'00 pesetas.—Butacas con entrada, 1'25 pesetas.—Entrada de anfiteatro, 0'50 céntimos.—Entrada general, 0'20 céntimos.

Para más detalles véanse programas de mano. PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema.—Estreno del 9.º y 10.º episodios de la sensacional película «El Soborno», cuyos títulos son: «El peso de la conciencia» y «Fieras de la selva y fieras de la ciudad».—Completará el programa escogidas películas cómicas.—Amenizará el espectáculo la Banda municipal.—A las nueve de la noche.

Precios: Sillas 0'40 céntimos.—Gradas, 0'10 céntimos.

GRAN CINE.—Salón Ramfrez.—Compañía de zarzuela del maestro Santoncha.—Primera sección, a las 8.—La Hermana Piedad.—A las 9 y 1/4.—La verbena de la Paloma.—A las 10 y 1/2.—El estuche de monerías (estreno).—A las 11 y 1/2.—El fresco de Goya.

Precios para cada sección: Butaca, 0'70.—Anfiteatro, 0'45.—General, 0'20.

Salvado

clases superiores. Cabeza y de hoja. Valdés Leal, n.º 2. — Tomás Ponce Jiménez

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5. Teléfono número 140. Plato del día: Bisftek montado a la gallega.

Restaurant de Antonio Gómez

Plaza de Cánovas (Antes Tendillas) Teléfono núm. 163. Plato del día: Conejo a lo Nicolás. Se sirven cubiertos desde 2'50 ptas. en adelante.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 15. Plato del día: Conejo a la cazadora.

Restaurant del Tourist's Bar
Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260. Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día: Pescada a la riojana.

OSUNA Y CEBALLOS
CHOCOLATES AGUSTINOS
Conde del Robledo, 3. Eduardo Lucena, sin núm.



HIELO La Virgen del Carmen
— Fábrica de Hielo Higiénico —
del Excmo. señor Marqués del Mérito
CÓRDOBA
A UNA PESETA la arroba
A DOMICILIO Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 18
Bodegas del Excmo. Sr. Marqués del Mérito. — Jerez de la Frontera
Especialidad en vinos, cognacs, ponches y la acreditada marca de vino

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Manifestaciones de Ruiz Jiménez

El Ministro de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que el Presidente del Consejo había llegado, sin novedad, a San Sebastián. Añadió que, durante el viaje, le había escrito una larga carta, la cual recibiría el mañana. Como los representantes de la prensa insistieran en que, según los rumores propagados, el consejo de ministros celebrado el miércoles tuvo excepcional importancia y hasta pudiera aplicarse el calificativo de histórico, Ruiz Jiménez manifestó que trató de los asuntos pendientes, ninguno de los cuales es de la trascendencia que se le quiere conceder.

Añadió que lo sucedido era que los alarmistas esperaban que se desoportunara una tempestad y se han encontrado con tiempo bonancible. Refiriéndose a la cuestión del pan dijo que no se le ocultaba que iba tomando mal aspecto.

Se lamentó del tono violento en que está redactada la convocatoria para un mitin que se celebrará mañana a fin de tratar de esa cuestión y declaró que, en casos como este, no se resuelven los conflictos con tales reuniones sino, por el contrario, se agravan, pues viene la excitación de los ánimos y hay que recurrir a la fuerza pública.

Agregó que el Gobernador le comunicaba que se habían registrado conatos de motines, lo cual resultaba muy lamentable.

Los obreros de la Casa del Pueblo—siguió diciendo—en vez de recurrir al mitin deben nombrar comisiones que confieren con el Gobernador, con el Alcalde y conmigo y propongan soluciones, seguros de que se aceptarán las que sean prácticas.

Y tengan todos la seguridad de que si los tahoneros venden el pan caro, se les obligará a que bajen el precio; si lo dan frito de peso se les multará y si aquel es de mala calidad se llegará hasta la clausura de las tahonas.

Reunión patriótica
Esta tarde, en el domicilio del Marqués de Polavieja, se celebró una reunión patriótica. Asistieron muchos directores de periódicos. Polavieja, en un breve discurso, defendió la conveniencia de que sigamos observando la más estricta neutralidad y propuso la constitución de una liga que se oponga a todo propósito intervencionista.

Así se acordó por unanimidad.
Recepción académica
El primer domingo de Octubre se verificará en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas la recepción del Conde de Romanones.

Su discurso versará sobre la vida municipal.
Conferencias
El Ministro de Instrucción pública ha conferenciado hoy con el de Hacienda y con el diputado Alcalá Zamora.

Una petición
El director de la Escuela de Aviación civil Kindelán ha conferenciado con el Director general de Comercio para pedirle la refundición de dicha escuela con la militar de los Cuatro Vientos, creando en esta una sección civil.

La cuestión del pan
En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de Madrid se ha discutido ampliamente la cuestión del pan, no tomándose acuerdo alguno en concreto.

El Director de Agricultura
El Director general de Agricultura ha marchado a Sevilla.

Desde allí irá a Málaga, donde embarcará con rumbo a Melilla.

En dicha plaza africana representará al Gobierno en la apertura de la Exposición de productos hispano-marroquíes, que se efectuará el próximo día 13.

Al regreso visitará la Estación sericolona del Puerto de Santa María y las Granjas Agrícolas de Jerez, Algaída y Sevilla.

La cuestión política
El periódico el «Heraldo de Madrid» insiste en que hay marejada política, la cual se esclarecerá en las primeras sesiones de Cortes.

Allí—añade—se oír lo que bien pudiera ser la vigorización del gobierno liberal o su muerte. En este caso tememos hasta la caída del poder del partido liberal.

Esta información está firmada por el diputado don Darío Pérez.

Conferencias comentadas
Esta tarde han sido muy comentadas las conferencias celebradas esta mañana por los ministros de Hacienda, Fomento e Instrucción pública. Gasset les ha quitado importancia y ha dicho que Alba y él trataron del problema de los trigos.

También ha asegurado que se hallan de perfecto acuerdo en el asunto de los créditos para obras públicas.

Toros y novillos

Novillos en Madrid
Los novillos de la ganadería de Sánchez Tardío lidiados esta tarde en la plaza de Madrid resultaron mansos.

Cuatro fueron condenados a fuego. Manolete II lanzó bien a los dos que le correspondieron; con la muleta estuvo mal en ambos y al herir desgraciado en el primero y valiente en el cuarto.

Este lo volteó, sufriendo el diecinueve varias lesiones en la cara a consecuencia de la caída. Leonberri nada hizo con el capote digno de mención; pasó de muleta desconfiado y pinchando quedó bien en el segundo y mal en el quinto. Posadero dió buenas verónicas; en la brega con el trapo rojo estuvo muy movido y con el estoque desafortunado en el tercero y pésimo en el último.

En Sotillo
Los novillos de la ganadería de Manzano lidiados en Sotillo dieron bastante juego. Berná, que figuraba como único espada, estuvo superior y se le concedió una oreja.

En Ayamonte
Los novillos de la ganadería de López Plata jugados en Ayamonte fueron bravos.

García Bejarano estuvo superior en la muerte del primero y bien en la del tercero.

Díaz Domínguez muy bien en la de los dos que le correspondieron.

Cada uno cortó una oreja.

Toros en Huelva
Con una buena entrada se celebró esta tarde, en la plaza de Huelva, la corrida de feria. Lidieron toros de la ganadería de Carvajal, los cuales cumplieron.

Martín Vázquez estuvo bien con el capote, inteligente con la muleta y al herir bien en el primero y el tercero y regular en el quinto.

Alcalareño superior torando y al banderillar al sexto; muy valiente y artístico pasando de muleta, especialmente al último, en el que hizo una faena soberbia, y pinchando superiorísimo.

Se le concedió una oreja. Fué volteado sin consecuencias.

Al salir el quinto toro un aficionado llamado Tomás Gutiérrez, de diecisiete años de edad, que se hallaba embriagado, se arrojó al ruedo, a instancias de varios amigos, y fué cogido, sufriendo una terrible cornada en una ingle, con salida de los intestinos.

Hubo necesidad de administrarle el Viático en la enfermería. Temese un funesto desenlace.

En Alcázar de San Juan
Con un lleno completo se verificó la corrida anunciada en Alcázar de San Juan.

Se lidiaron toros de Veragua, que fueron bravos. Vicente Pastor pasó de muleta al primero cerca y castigándolo bien y estuvo superior con el estoque.

Se le concedió la oreja. En el tercero hizo una faena buena y propiamente un volapié soberbio.

Obtuvo la oreja y el rabo. Posada pasó con arte y valentía y al herir quedó superiormente en los dos que le correspondieron.

Cortó la oreja del segundo.

En Murcia
Los toros de la ganadería de Sánchez lidiados en Murcia resultaron mansos.

Cocherito de Bilbao lanzó con habilidad; banderilló al cuarto superiormente; hizo buenas faenas con el trapo rojo y pinchando estuvo superiorísimo.

Gallito dió verónicas magníficas y banderilló al quinto superiormente.

Pasó de muleta al segundo cerca, arrojándose ante el bicho y obligándole a embestir y recetó un volapié colosal.

Se le concedieron las dos orejas. En el quinto realizó una faena temeraria, arrojándose, cogiendo los pitones a la res y abofeteándolo y con el estoque estuvo superiorísimo.

Gran ovación.
Saleri quedó bien con el capote; realizó faenas de muleta excelentes y pinchando quedó muy bien.

Al descabellar este diestro saltó el estoque hirviendo, levemente, en un brazo, a un espectador.

En Barcelona
En la plaza Monumental, de Barcelona, hubo un lleno completo.

Presidieron la fiesta varias señoritas aragonesas.

Antes del desfile de las cuadrillas salieron las rondallas que han ido de Aragón, las cuales bailaron y tocaron, siendo muy aplaudidas.

Lidiáronse toros de la ganadería de Gamero Cívico, que fueron buenos.

Algabeño II estuvo bien con la muleta y el estoque en el primero, defectuoso en el tercero y mal en el quinto.

Ballesteros deficiente en el segundo, pesado el cuarto y superior en el último.

En la plaza de las Arenas se corrieron toros de Aleas, que resultaron mansos.

Gaona en el primero estuvo superiorísimo lo mismo con el capote y la muleta que con el estoque.

Se le concedió la oreja. El cuarto bicho fué manso y se le sustituyó por otro de Hidalgo.

En este Gaona realizó una gran faena, coronándola con una estocada magnífica.

Cortó las dos orejas. El segundo, que tampoco reunía condiciones para la lidia, fué sustituido por uno de Medina Garvey.

Pacomio Peribáñez sólo procuró salir del paso.

En el quinto estuvo regular. Silveti quedó mal en el tercero y superior en el último.

Provincias
Noticias de San Sebastián

Llegada de Romanones
Telegrafían de San Sebastián que esta mañana llegó el Conde de Romanones.

En la estación le recibieron Villanueva, numerosos senadores y diputados y muchos amigos.

Conferencia
El Presidente del Consejo de ministros celebró una larga conferencia con el Encargado de Negocios de Noruega.

Lo que dice Romanones
El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que carecía de noticias que comunicarle.

Manifestó que su jornada veraniega terminaría el 20 del actual.

Barroso indispuerto
El Ministro de Gracia y Justicia se halla indispuerto.

Por esta causa no ha salido hoy de su domicilio.

Audiencias regias
El Rey concedió audiencias a Dato, Villanueva y López Muñoz.

Estas entrevistas fueron muy largas.

La conferencia de Dato con el Monarca duró cinco cuartos de hora.

Manifestaciones de Dato
Dato, al salir del palacio de Miramar, se dirigió, acompañado del general Echagüe, al hotel Cristina, donde se hospeda.

Interrogado por los periodistas les dijo que

su conversación con el Soberano había versado sobre diversos asuntos de actualidad.

Villanueva
Mañana marchará Villanueva a Logroño.

La Princesa de Battenberg
Hoy ha marchado, en automóvil, a Hendaya, desde donde continuará el viaje en tren a Inglaterra, la Princesa Beatriz, madre de la Reina Victoria.

La despidieron la Familia Real y el alto personal palatino.

Otras noticias

Huelga solucionada
Oficialmente comunican de Oviedo que hoy han reanudado el trabajo los obreros de la compañía de Duro Felguera, ocupados en Langreo, que ayer se declararon en huelga.

Choque de trenes
Telegrafían de Castellón que cerca de la estación de Alcañal, en la línea de Valencia a Tarragona, chocaron dos trenes de mercancías.

Resultaron muertos el maquinista de uno de ellos y un viajero; gravemente heridos dos mozos de tren y leves dos fogoneros.

El material quedó destruido. La vía está interceptada.

De Vinaroz ha salido un tren de socorro.

Náufragos
Ha fondeado en el puerto de Barcelona el vapor Andalucía, desembarcando un oficial y cinco marineros encontrados en las costas de Valencia, a bordo de un bote procedente del vapor italiano Rodes, que fué torpedeado por un submarino austriaco a veinticinco millas de Alicante.

Los naufragos han declarado en la Comandancia de Marina que ignoran el paradero de otro buque en que embarcaban el capitán y ocho tripulantes del citado buque.

El Cónsul de su país se ha hecho cargo de los naufragos.

Lerroux
Ha llegado a Barcelona el diputado radical Lerroux.

Contra un periodista
En la Audiencia provincial de Barcelona se han visto en juicio oral tres causas seguidas contra el periodista radical don Fernando Pintado, dos de ellas por injurias al Rey y otras por el delito de lesa patria.

Estos delitos fueron apreciados en artículos publicados en el periódico «Los Miserables».

El fiscal ha pedido que se imponga al procesado ocho años de prisión por cada delito y el defensor ha solicitado la absolución.

Extranjero

= LA GUERRA = INTERNACIONAL

Parte francés
La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En la región del Somme nuestra gran actividad de la artillería.

En Chaules grandes núcleos enemigos atacaron nuestras posiciones, pero los obligamos a retroceder, haciéndoles doscientos prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa el adversario nos atacó, por medio de granadas de mano, en Vaux, Chapirey y Chenois, sin resultado alguno.

Comunicación inglesa
En Londres ha sido facilitada la siguiente comunicación oficial:

En Guivenchy dispersamos varios destacamentos del enemigo.

Este bombardeo nuestras líneas de Souchez y La Bassée.

Nuestros aeroplanos han arrojado bombas sobre varias estaciones del adversario y, en luchas aéreas, han derribado tres aparatos del enemigo.

Dos de los nuestros no han regresado al punto de partida.

Parte italiano
Una comunicación oficial facilitada en Roma dice lo siguiente:

Según las luchas entre la artillería en el Carso y el Ojotuzon.

En Jorane nuestra artillería aniquiló a un destacamento enemigo.

En Hanvoro dispersamos varios grupos enemigos.

Continúa el mal tiempo dificultando las operaciones.

Comunicado alemán
El gran cuartel general del ejército alemán comunica los siguientes informes:

En el teatro oriental de la guerra rechazamos varios ataques de los rusos en Brezezan.

Entre el Zlota Lipa y el D'niester, después de sangrientos combates, ocupamos importantes posiciones.

En Meldava rechazamos dos ataques de los moscovitas.

En los Balcanes nos apoderamos de la plaza de Turtrakan, perfectamente fortificada, haciendo veintinueve mil prisioneros y apoderándonos de cien cañones.

En el teatro occidental continúa la batalla en el Somme, sin ventaja alguna para el enemigo.

En Chaules obligamos al adversario a retroceder y perdió, por tanto, el terreno conquistado durante los últimos días.

En Hermandovillers el enemigo se apoderó de una pequeña línea de trincheras.

Rechazamos un violento ataque contra las posiciones de Thiamont.

Revista naval
Comunican de Amsterdam que la Reina Guillermina pasó revista a las fuerzas navales y presenció las maniobras de la escuadra.

Un submarino se sumergió dos veces, llevando a bordo a la Soberana.

Retirada de diplomáticos
Participan de Atenas que el Barón Schenck y todos los agentes diplomáticos austro-alemanes han salido de aquella capital, dirigiéndose a Kavalla.

Les acompañan hasta la frontera funcionarios griegos.

Bombardeo de Venecia
Telegrafían de Roma que varias escuadrillas de hidroaviones enemigos volaron sobre Venecia, arrojando bombas.

Una cayó en la basílica de San Marcos y otra en el hospital Britania, sin causar desgracias.

Uno de los aparatos fué derribado y cayó dentro de las líneas italianas.

Evacuación de fuertes
Comunican de Salónica que los búlgaros han evacuado los fuertes de Cavalla.

Avance de los rumanos
Despachos de Roma comunican que las tropas rumanas avanzan en dirección a Loesemburgo.

Bombardeo de Bucarest
Despachos de Bucarest recibidos en Londres dicen que un Zeppelin bombardeó, por tercera vez, aquella capital, causando daños de poca consideración.

Una protesta
El periódico «The Times», de Londres, dice que el Gobierno de los Estados Unidos se propone protestar contra los ataques de los Zeppelins a las poblaciones civiles.

Concesión de créditos
La Cámara de los diputados francesa, después de oír las explicaciones del Ministro de Hacienda y de la Comisión de presupuestos, ha aprobado por unanimidad el proyecto de ley concediendo los créditos pedidos.

Barcos hundidos
Comunican de Londres que la agencia de información Lloyd ha dado cuenta de haber sido echados a pique los vapores ingleses Hazelwood y Tagus.

Los propósitos de Mackensen
Telegramas de Ginebra recibidos en París dicen que el general Mackensen hallase en el frente del Danubio mandando las fuerzas austro-alemanas y que la primer operación ordenada por él ha sido el ataque a Dobruja.

Añaden los despachos que en los centros austro-húngaros y búlgaros se cree que el citado general emprenderá un enérgico ataque contra los rusos e intentará renovarlo contra los rumanos.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Gorgonio, mártir.—Mañana.—El Dulcísimo Nombre de María y San Nicolás de Tolentino, ermitaño de San Agustín, confesor.

Jubiléo circular.—Hoy en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno, costeado por don Ramón Alfaro, por su intención. Mañana en la misma iglesia, costeado por doña Francisca Solís, por sus difuntos y bienhechores.

En la catedral de la Aurora.—Hoy, media hora después de oraciones, sexto día de la solemne novena a la Santísima Virgen, costeada por sus devotos. Se expondrá a Su Divina Majestad, se cantará el santo rosario, letanía y coplas. Predicará don Francisco García Pareja, Presbítero.

En San Juan.—Hoy, a las seis y media de la tarde, cuarto día del quinario del Ave-María, con sermón, que predicará el señor Rector de esta parroquia.

Mañana, a las ocho y media, fiesta solemne con sermón, que predicará también el señor Rector.

En Consolación.—Hoy primer día de la solemne novena que la religiosa comunidad de Siervas de María, ministras de los enfermos, dedican a su Excelencia Patrona María Santísima, bajo la advocación de «Salus infirmorum», en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Armas), en la forma siguiente: a las seis y media de la tarde se expondrá a S. D. M., se rezará la estación mayor, santo rosario, letanía, gozos a la Santísima Virgen, rosario y Salve.

Los cultos de este día son a intención de don Manuel Enriquez y señora, por sus difuntos.

En la Fuensanta.—Hoy se celebrarán en este santuario los cultos siguientes en honor de la Santísima Virgen de la Fuensanta.

A las nueve y media, fiesta solemne sin sermón, costeada por doña Concepción Domínguez, viuda de D. Fernando Cabrera, en sufragio de su esposo.

A las seis y media de la tarde, segundo día de la solemne novena que el Excmo. Cabildo Catedral y fieles devotos cordobeses de la Santísima Virgen consagran a tan querida y Excelencia Madre. Dará principio con exposición del Santísimo Sacramento, estación mayor, santo rosario y letanía; seguirá el sermón, que estará a cargo de un R. P. del Inmaculado Corazón de María; el ejercicio del día, gozos, reserva y Salve.

Mañana, a las nueve, fiesta solemne sin sermón, costeada por don José Osuna y señora, en sufragio de sus difuntos.

Jubiléo extraordinario.—Los cultos que se celebran el día 10 por la mañana y tarde en el convento de Santa Ana, dando principio a las 7 y por la tarde a las cinco, serán por la intención de doña María Carretero, en sufragio por el alma de su señora madre doña Rafaela Lozano (q. e. p. d.)

Las misas que se celebran el día 9 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de doña Manuela García Luna (q. e. p. d.)

Su desconsolado viudo y demás familia ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor.

José Barea, hijo
Labrador, ganadero y abastecedor de carnes

Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'32 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'22.—Ternera con hueso, a 2'50.—Idem sin hueso, a 3'50.—Machos, a 1'84.

PARTOS Y MATRIZ

Consulta de 11 a 1 y económica de 8 a 10
POR EL

Dr. Ruiz Maya
Cardenal Toledo, 6 (antes Ducenas.)

DOCTOR NAVARRO.—Especialista en enfermedades de : : : Oídos, Nariz y Garganta : : :
Consulta de 8 a 9 mañana y de 5 a 6 tarde.
Horno de San Juan, 4 (Laboratorio Municipal)

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ESPECIALISTA
DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ
Horas de consultas de 11 a 1 y de 2 a 4
Blanco Belmonte (antes Pedregosa) 4 y 6.

Anís «La flor de Rute», ANÍS «BOMBITA»,—Rute.

Tocino añejo superior de los Estados Unidos
Carbonell y Compañía

Se vende a 92 reales arroba por cajas completas a 95 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante, s/w en Aguilar de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba a 98 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.
José de Rioja, en L.ón Córdoba.

Aguas de La Aliseda

Abierto al público desde 1.º de Septiembre a 15 de Noviembre.
Servicio de carruajes a los trenes rápidos en la estación de Santa Elena.

REALIZACION

Por dejar el negocio se realizan todos los artículos de comestibles y similares de la tienda LA MUÑECA, Altos, 54. También se venden mostrador, estantería, pesos, zafra para aceite, máquina de picar carne, otra de embutir y todos los enseres y artefactos del establecimiento de comestibles y tocinería. Para tratar en el mismo local a cualquier hora del día.

CAFÉS «GRAN CAPITÁN», y «CERVECERÍA»

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES
NEVERÍA, CAFÉ, VINOS Y LICORES
SALÓN DE BILLAR

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núms. 31 y 142

GRAN CAFÉ «LA PERLA», I. GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población
HELADOS PARA HOY

Mantecado—Crema de chocolate—Leche merengada.—Granizada de chufa—Idem de almendra.—Idem de limón.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gaseados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y a domicilio.
TELEFONO NUM. 4

+

X aniversario.—El señor

D. Rafael López Amigo

Falleció en San Sebastián el día 11 de Septiembre de 1906

R. I. P. A.

Todos los sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la parroquia de San Andrés, a más de los invitados al efecto, desde las nueve en adelante, como igualmente las que se apliquen en la Real Iglesia de San Pablo por los PP. de la Comunidad y Sres. Sacerdotes que gusten, y la Misa solemne con S. D. M. y el ejercicio de la tarde con licencia de nuestro Prelado, como el Jubileo de las cuarenta horas que se celebra el día 14 de los corrientes en dicha Real Iglesia de San Pablo, serán aplicados en sufragio de su alma.

Su desconsolada viuda doña María de los Angeles de Alvear, hijos, hijos políticos, hermanos y madre política, suplican lo encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Rosario.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

+

EL SEÑOR

Don Angel Aguilar y Aguilar

Ha fallecido a las once y media de la noche de ayer, a los 63 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Su Director espiritual el R. P. Lorenzo, del Inmaculado Corazón de María; sus hijos D. José y don Rafael Aguilar Pineda; hermanas doña Patrocinio y doña Encarnación; hermano político don Fernando Barrionuevo Córdoba, primos, primos políticos, sobrinos políticos y demás parientes del finado (q. e. p. d.), ruegan a sus amigos lo encomiendan a Dios nuestro Señor y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, Cabezas, 9, al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, y a los funerales que se celebrarán a las cinco y media de la tarde en la iglesia parroquial de San Francisco, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

«Gran Funeraria Católica».—Pompeyo, 7.

EXPOSICIÓN DE MÁRMOL

MARÍA CRISTINA, 19. - TELÉFONO 221. - CÓRDOBA

